

NÉPLAP

Hat oldal — Ára 40 fillér

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 59. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETER!

1947 MÁRCIUS 11, KEDD

Letartóztatták a MÁVAG szabotáló vezetőit, akik mind összeesküvők voltak

A belügyminisztérium közli: A közlekedéscsökkentés ellenes összeesküvés-kapcsolatban az államvédelmi osztály **Urtóztatta Borbély Kálmánt, a MÁVAG vezérigazgatóját és Rimóczy Györgyöt, a budapesti gyár igazgatóját, Dékány László Jánost, a győri gyártelep vezetőjét és Balogh Gyulát, a győri gyártelep műszaki tanácsosát.** Kihallgatásuk során beismerték azt, hogy a Magyar Közösségnek már a felszabadulás előtti időkben is aktív tagjai voltak. Borbély és Rimóczy családfői tisztséget töltöttek be. Beismerték továbbá azt is, hogy már Budapest ostroma alatt szervezett lépéseket tettek a legfontosabb kulcspozíciók elnyerésére, hogy a felszabadulás után a demokratikus rendszerrel szemben megteremthessék néppellenes céljaik megvalósításának előfeltételeit.

Borbély Kálmán vallotta, hogy 1944 decemberében az ostrom hevében felkereste őt a MÁVAG telepen **Mistóth Endre, Arany Bálintnak, a Magyar Közösség vezértanácsi tagjának utasításával.** A vezértanács utasította a Magyar Közösség tagjait, elsősorban Borbély Kálmánt és Rimóczy Györgyöt, hogy a kivonuló német csapatokkal semmiesítse se meneküljenek nyugatra, hanem tanúsítsanak mindannyian a bevonuló szovjet csapatokkal szemben barátságos magatartást. **Igyekezzék a szovjet csapatok és a munkások rokonszenvét megnyerni, az üzem helyreállításában és a termelés megindításában szerzett érdemeik által, hogy magatartásukkal és munkájukkal beférközhessenek minden fontos kulcspozícióba.** Borbély és Rimóczy eleget tettek Arany Bálint utasításának és sikerült is elérniük azt, hogy a MÁVAG vezérigazgatója Borbély Kálmán lett. A budapesti gyár vezetője Rimóczy György, a győri gyártelep vezetője Dékány László János, annak második helyettese Balogh Gyula műszaki főtanácsos. Ezenkívül magyar közösségi tagokkal töltötték be a díszgyári gyár két fontos állását is.

Borbély Kálmán is, Rimóczy György is számos szabotázsselekményt ismert el. Beismerték azt, hogy az általuk vezetett üzemet eladhatatlan gépeknek és alkatrészeknek gyártására állították be, hogy ezzel óriási károkat okozzanak és megakadályozzák a kormány politikáját, az iparnak és mezőgazdaságnak szerszámgyártókkal és termelőeszközökkel való tervszerű ellátását. Beismerték továbbá azt is, hogy tervszerűen akadályozták meg az adott lehetőségek keretein belül is a gyár termelőképességének teljes kihasználását. **Utasították a munkásokat, hogy a gyár gépjárműgyártására, amelyeket iránt semmi kereslet nem volt és 40-50 ezer forintba kerülő elavult traktorok gyártására adtak utasítást, amelyeket**

a dolgozó parasztság sem felhasználni, sem magas ára miatt megvenni nem tudott. A mozdonyműhelyekben havonként 4 mozdonyt állítottak elő, akkor, amikor a mai kapacitás mellett **annak meggyőzése is előállítható volna.** Beismerték a MÁVAG letartóztatásban lévő vezetőit azt is, hogy a munkásság szociális helyzetét

szándékosan igyekeztek rontani. Beismerték, hogy mindközönként részletesen megvitatták a parasztszövetésbeli Arannyal, Mistóth Endrével, valamint a pénzügyminisztérium, iparügyi minisztérium, újjáépítési minisztérium és a nehézipar más, ugyanezek letartóztatásban lévő magyar közösségi tagjaival.

Megkezdődött a moszkvai értekezlet

A külügyminiszeri értekezlet hétfőn délután kezdődött. Az értekezlet valószínűleg az ellen-megállapodtak abban, hogy a pontok két ülést tartanak. A moszkvai értekezlet előtereb-

előszíni a német kérdés gazdasági vonatkozásai kerülnek. Az értekezlet valószínűleg az ellen-megállapodtak abban, hogy a pontok két ülést tartanak. A moszkvai értekezlet előtereb-

Nácitámogató szervezetet lepleztek le Franciaországban

A francia hatóságok szétágazó gazdasági szervezetet lepleztek le. A szervezet a megszállás idején szorosan együttműködött a németekkel. Több millió frank értékű különböző árucikkeket szállított a megszállóknak és nagy mennyiségű közhasználati cikket vont meg ilyen módon a francia lakosságtól. A néppellenes szervezetnek a franciákon kívül olasz, német, lengyel emigráns, orosz, román, spanyol és svájci állam-

polgárok tagjai voltak. A banda **Gén Frida Schmidt nevű nője** állott aki 1933-ban költözött Franciaországba. A szervezet letartóztatott tagjai beismerték néppellenes tevékenységüket.

ÚJABB LETARTÓZTATÁSOK A NACIMOZGALOMBAN

A berlini rádió jelentése szerint Ausztria amerikai övezetében a földalatti nácimozgalom 57 tagját tartóztatták le.

A HAWAI-SZIGETEK AZ USA TAGALLAMA

Az amerikai belügyminiszer törvényjavaslatot nyújtott be a kongresszushoz arról, hogy a Hawaii-szigetecsoportot vegyék fel az 49. szövetséges államként az Egyesült Államok kötelékébe.

Nem a rendőrség és a Baloldali Blokk bűne, hogy számos kisgazda vezető résztvett az összeesküvésben

— mondja Szviridov altábornagy az amerikai jegyzekre adott válaszában

Az Egyesült Államok kormánya a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság szovjet elnökehez jegyzéket intézett, am lyben a Magyarországon most kipáfolandó politikai válság fölött érzett aggodalmát fejezi ki. A jegyzék egyoldalú, jobboldali információkra támaszkodik — azt hangsúlyozta, hogy a baloldal a Kiszgazdapárt több képviselőjét megkísérelte „belekeverni” a közlekedéscsökkentés összeesküvésbe. Az összeesküvők népbírói tárgyalásával teljesen elmentendő meg-

állapítások után a Szovjetunió lépését kifogásolja, amit Kovács Béla ügyében tett sz. azt „jogosulatlan beavatkozásnak” minősíti Magyarországon belülről. A jegyzék végül vizsgálóbizottság kikiáltását javasolja, amely a magyar kormány több tagjával együtt működve felülvizsgálja a jelenlegi helyzettel kapcsolatos tényeket és javaslatot tenne a magyar kormányok „egy rendezett meg-

területén levő szovjet fegyveres erők védelmét szolgálja és ezért az Egyesült Államok kormányának ilyen beavatkozásába nem egyeztetnem bele. Kovács Bélának a szovjet megszálló csapatok ellen irányuló bűntette miatt való letartóztatása nem tekinthető a szovjet megszálló hatóságok Magyarországon belülről való beavatkozásának. E levél másolatát egyidejűleg megküldöm Edgcomb tábornok úrnak, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság angol missziója főnökének. Fogadjon Tábornok Úr őszinte nagyrabecsülésem kifejezését.

Szviridov V. P.

Szakasits Árpád Salgótarjánban visszautasította az amerikai jegyzék vádjait

Szakasits Árpád h. miniszterelnök a Szociáldemokrata Párt főtitkára vasárnap a salgótarjáni bányászok előtt beszédet mondott. — Az amerikai jegyzékben foglalt vádakra vonatkozólag — mondotta — hogy mi a Kiszgazdapárt elleni támadásra használtuk fel az összeesküvés, hangsúlyoznom kell, hogy mi nem akarunk felfordulást, diktatúrát. Sem egy, sem két párt diktatúráját nem akarjuk. Mi alkotmányos eszközökkel akarjuk megszerezni és meg is fogjuk szerezni a többséget. A demokráciát, a szabadság rendjét akarjuk biztosítani és ki akarjuk írni ebből az országból az erőszaknak utolsó nyomát is. Ha a pártközi értekezleten ismét eszkaládálnak, akkor természetesen nincs más lehetőség, mint hogy a nemzethez apelláljunk. Az ország és a nép emelkedését csak a két munkaspárt, bizalomteljes együttműködése biztosíthatja. Az

együttműködésnek a becsület, az igazság és az egyentagság alapján kell felépülnie. Aki az együttműködés ellen vét, azt ki kell írni a munkáspártok sorából.

Felöltöztetik az ország dolgozóit

Textilipari munkások országos szabad szakszervezetének értekezletén Vas Zoltán államtitkár bejelentette, hogy a hároméves terv textilipari része az ország dolgozóinak felöltöztetését tüzte ki célul. A textilipar a legközelebbi hónapokban megszabadul a különböző megkötöttségektől. A gyárak jelenleg kéthónapi nyersanyaggal rendelkeznek és most folynak tárgyalások 5,5 millió dollár értékű gyapot behozataláról.

A válaszjegyzék

Szviridov altábornagy az alábbi jegyzéket nyújtotta át válaszképpen:

Weems tábornoknak, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság amerikai missziója főnökének. Tábornok úr!

Válaszolja 1947 március 5-én kelt levelére, melyben Ön kormányának a legutóbbi magyarországi politikai eseményekkel kapcsolatos álláspontját fejezte ki, van szerencsém Önnel a következőképpen közölni:

Magyarország demokratikus államrendjét és kormányát az alkotmány- és köztársaságellenes összeesküvés veszélyeztette, nem pedig a baloldali pártok, amelyek nem lehet az azal vádolni, hogy a Független Kiszgazdapárt törvényes hatalmától meg akarják fosztani és kisebbségi diktatúrára törekedni, mivel a baloldali pártok Magyarország alkotmányán alapján állanak.

Az alkotmányellenes összeesküvés tényét és az ebből a fiatal magyar demokráciára háruló vétséget maga a Független Kiszgaz-

párt is elismeri. Ezzel a párt több alkalommal sajtó útján is nyilatkozott. Ugyanígy nyilatkozott több ízben a párt vezére, Nagy Ferenc is. — Az a tény, hogy a Független Kiszgazdapárt vezető politikuskai között számos olyan akad, aki résztvett az összeesküvésben, nem a rendőrség, sem a Baloldali Blokkba tömörült pártok bűne. Maga a Független Kiszgazdapárt elismerte a sorából kikerült összeesküvők bűnösségét és önként bekegyeztet abba, hogy megfoszták őket mentelmi joguktól és a bíróság elé kerüljenek.

Ezért, Tábornok Úr, az Ön az iránnyal nyilatkozata, mely szerinti a baloldali pártok megkísérelték, hogy a Független Kiszgazdapárt politikuskait mesterségesen bekeverjék az összeesküvésbe, minden alaptól nélkülöz.

Mint közöndomás az összeesküvés kivizsgálása befejezést nyert és az összeesküvők ügyét a magyar közlekedéscsökkentés független demokráciás bírósága tárgyalja. Ennek alapján nincs módomban elfogadni az Ön arra vonatkozó ajánlatát,

Értékes műsorról nyitott a Szabad Fórum

Értékes műsorról kezdte meg kulturmunkáját vasárnap a Szabad Fórum. Az Ujságíró Clubban megtartott matinén Moory Lucy Rilke, Duhamel-verseket adott elő, majd Asztalos Sándor erőteljes realitási novelláját olvasta fel, Tóth Adél Debussy „Lenháti lány” és Bartók „Allegro Barbaro” című művét adta elő. A két teljesen ellenkező hangulatú mű mesteri tolmácsolása megmutatta a fiatal művész nagy

értékét. Vargha Imre két kemény, harcos programmú versét adta elő, végül dr. Balogh László mély irodalmi és történelmi értékelése után Kovácsics, a hősi halált halt jugoszláv partizán „Tömegsír” c. megdöbbentő, hatalmas versét adta elő Kormos Lajos. A Szabad Fórum vasárnapi matiné-sorozatát továbbfolytatja, amelyre a magát értelmiségnek valló szellemi dolgozók figyelmét ismételtelen felhívjuk.

A kettős ünnepre tekintettel csütörtök estig juttassa el szerkesztőségünkbe kérdését, szombaton válaszolunk rá

Minden orvosnak a béke apostolának kell lennie

— mondotta Törő Imre professor tanszékfoglaló előadásán

Hétfőn délelőtt színültig megtelt a klinikai telep anatómiai intézetének tanterme. Dr. Törő Imre professor tartotta meg tanszékfoglaló előadását, amit a debreceni tudományegyetem és a közélet vezetői, valamint az egyetemi ifjúság tekintélyes része hallgatott meg. Az előadásban megjelent dr. Huszella Tivadar egyetemi tanár, a debreceni anatómiai intézet megalapítója is.

Az orvoskar nevében dr. Verző Gyula dékán köszöntötte az új professzort, aki munkájáról, céljairól tudományos értékben és elvi állásfoglalásban egyaránt kiváló előadást tartott. Törő professzor tudományának elágazó, jelentős területeit ismertette, majd részletesebben foglalkozott a pechesejt, a csontképződés, a C-vitamin, a histamin és a histokémia problémáival.

— A tudományos munkához béke kell — mondotta, — ezért érthető, hogy minden kutatóban a tudomány fejlődéséhez szükséges kíváncsiság mellett béke utáni vágy él. Nekem az a kötelességem, hogy demokratikus magyar orvosnemzedéket neveljek. *Kötelességem elünnepelni a rend-*

szertek minden nyomát, amely először botot adott az új orvosgeneráció kezébe, azután emberként végzett a tudomány örve alatt kísérleteket, végül halomra gyilkolta az emberek millióit.

Minden orvosnak a béke apostolának kell lennie. Az ifjúság nagyrésze még fáradt, a demokráciából csak a hibákat veszi sokszor észre. *Nekünk meg kell velük ismertetni azt a szabadságot, amit a tudomány számára a demokrácia adott.* Államunk még szegény, de biztos vagyok benne, hogy amilyen mértékben esikkennek azok a feladatok, amelyekkel most még a demokrácia megszárdítása az államtól szükség szerint megkíván, olyan mértékben fog a megöröszdött demokrácia mindinkább a tudomány gécei felé tekinteni — fejezte be nagy sikerű székfoglalóját Törő professor.

Gábor Aurél az orvostanhallgatók nevében méltatta Törő Imre tudományos érdemei mellett követendő emberi magatartását. Az ünnepélyes székfoglaló után Törő Imre professor villásreggeli látta vendégül a tudományos élet vezetőit.

Kommunisták kitüntetése

A Magyar Köztársaság elnöke a miniszterelnök előterjesztésére a demokráciás magyar köztársaság megteremtése és kiépítése körül szerzett érdemei elismerésül Losonczy Géza miniszteri osztályfőnöknek, a „Szabad Nép” főmunkatársának, Apró Antal és Drahos Lajos nemzetgyűlési képviselőnek, továbbá Fodor Gyula budapesti alpolgármesternek a Magyar Szabadság Érdemrend ezüstkopcióját adományozta.

Nagyszabású razzia a debreceni piacokon

Tegnap délelőtt nagyszabású razziazt rendezett a debreceni rendőrkapitányság büntügyi osztálya a városban, elsősorban pedig a piacokon a sorozatos zsebtolvajlások és értékelőtűnések okának felkutatására.

Az alaposan megszervezett rendőri razzianak az lett az eredménye, hogy 17 gyanús viselkedésű és magát igazolni nem tudó egyént állítottak elő a rendőrkapitányságon. Különösen jó fogást jelent egy négytagú fiatalokból zsebtolvajlások bűntudatát a lefogása: máris több zsebtolvaj és egyéb büntetett elkövetést ismertek be az elfogottak szüheiből álló fiatalbanditák.

Ezeket kihallgatásuk után a fiatalokot bíróságához fogják áttenni.

Nem hiába

13. szám alatt lakik...

Vasárnapi lapunkban beszámoltunk már arról a befőrésről, melynek eredményeképpen Balogh László Kálmán-ter 13. szám alatti sajtóüzletéből mintegy 500 forint értékű áru tűnt el.

Most újabb károsodás érte a peches üzlet tulajdonosát: az üzlet részére elkészítő és a Stauffer-tervező által címére feladott értékes vaj- és sajtszállítmányt dezmálták meg alaposan a vasúti tolvajok, kiknek rejtélyes üzleti szintje nap mint nap foglalkoztatják a rendőrség büntügyi csoportját.

Üzennek a hadifoglyok

Levelük átvételére jelentkeznek a következők az MKP hadifoglykutató irodájában. Vörös Hadsereg-útja 28. II. emeletén: Perjesi Mihályné, Debrecen, Dombostanya, gazdasági akadémia; Kocsis Béláné, Debrecen, Rakovszky-utca 40.; Kukucs József, Debrecen.

A levelek átvételük napoként délelőtt 8-tól délután 3-ig. Papp István rendőrfőmester tüzen feleségének és apósának Hajdúszoboszlóra. Egészséges és levelet vár 242/6. tábori száma. Husvétii válaszos levelezőlapok már kaphatók az MKP hadifogly irodájában.

Halálosvégű kocsikázás Bökönyben

Tragikus szerencsétlenség történt Bökönyben, ahol Kálus Sándor 40 éves bökönyi gazda vágóiban haladt ki két lüszervér lovával a faluból.

A lovak megijedtek egy közeli autótól s elragadták a szekereket. A bakon ülő Kálus elvesztette jellegjelölését, egy rántásnál lezuhant a szekérről, olyan szerencsétlenül esve le, hogy a megvadult lovak keresztül gázoltak rajta és összetiporták. Lábai és hasfala összeroncsolódott és eszméletlenül állapotban szállították be a debreceni klinikára, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt.

Megölt egy kislányt az elhagyott gránát

Förös Sándor 6 éves bagamér gyerekek közt kószált barátaival a határban. Az egyik szántóföldön egy gránátot talált, amelyet kezében lévő bottal ütlegelni kezdett. Mire társai odamentek, a gránát felrobbant és a piszkáló gyerekek alsótestét összeroncsolta. A gyerekek azonnal beszaladtak

a legközelebbi tanyába segítségért. A községi orvos első segélyben észesítette a kislányt, majd szekeren Debrecenbe szállították be, ahol a klinikán leamputálták a lábait. A kisgyerek azonban nem bírta ki a nagy vérvesztést és meghalt.

A pénzügyi alkalmazottak sérelmei a pénzügyminisztérium előtt

A pénzügyi alkalmazottak szakszervezete Samu László nemzetgyűlési képviselő és Papp Győző debreceni szakszervezeti elnök vezetésével 20 tagú küldöttséggel kereste fel a pénzügyminisztériumot.

Dr. Kemény György és dr. Vasady-Kovács Ferenc államtitkárok előtt Papp Győző adta elő az alírt szakszervezetek követeléseit. Követelték, hogy a pénzügyminisztérium alírt szakszervezetekkel egyenlő mértékben juttassa részesedjenek, továbbá a túlóradíj rendezését, a rapszo-

rolás és szolgálati idő méltányosabb megállapítását és a kinevezések fokozottabb teljesítését.

Az államtitkárok határozott ígéretet tettek, hogy a költségvetés keretein belül mindent el fognak követni, hogy a sérelmek orvoslást nyerjenek, addig is a készpénz- és külföldi rubaségelyekből az alírt szakszervezetek részében fognak részesedni.

A magunk részéről is figyelemmel fogjuk kísérni, hogy ezek a sérelmek valóban orvoslást nyernek-e.

A Kollégiumi Kórus hangversenye

Összinte köszönettel tartozunk Debrecen város és Hajdú megye szabadművelődési felügyelőinek a Kollégiumi Kórus vasárnapi esti hangversenyének megrendezéséért. Ez a kórus valóban egyik legrégibb kinevelő, s ha emberibb emberek akarunk lenni, kötelességünk, hogy útját minden módon egyengessük és fejlesszük a Kórusban kötelességgel megévő, nagy művészi teljesítményekre képesítő művészi erőket. A Kórus vasárnapi este is bizonyosságát adta annak, hogy egyik legbelsőbb eszményi kivételi értékű — ha szabad ezt a kissezületi kifejezést használnunk — mely alkalmas arra, hogy jó hírnevünket és becsületünket az egész világon hatékonyan emelje. Törő pedig — a közelmúlt szomorú eseményei után — ma nagyobb szükség van, mint valaha.

A Kollégiumi Kórus vasárnapi este műsora is Oseani Imre művészi zenei és alapos zenetörténeti tudását dicséri. A műsor első részében remisszance és barokk egyházi kórusokat hallottunk, a második részben a modernizáló-irodalmi gyöngyszemek (Paterina, Claude Le Jeune, Lassus, Gattaldi), a harmadik részben pedig Kodály Zoltán két hatalmas karművét, a „Molnár Annát” és a „Mátrai ke-

peket”, melyek intonálási nehézségeikkel, bonyolult, inkább egymással élesen szembeálló, mint összefonódó szólalásokkal a legnagyobb követelményeket szabják az előadó együttesnek szemben. Mindenekelőtt az átírt ösztönös és teljes intenzitása ez, mely az egyes művek előadásában megragadja a hallgatót. Cséni Imre művészeleke éppen így beledí magát Bach bensőséges áhítatába vagy Handel barokk ünnepi ragyogásába, mint Laeuss „Sződös szerenádjának” úrnője fehér vállán megpihenni vágó katonájának lelkivilágába, vagy Molnár Anna borzalmas feszültségekkel teli és mégis megbéklyolt kórusos történetbe, s az átírt ez az intenzitása — melyre csak igazán művész képes — fölösleges biztonság, ellentmondást nem tűrően rákényszeríti több, mint száztagú együttesre.

Talán mondandónk sem kell, hogy a Bika nagytermében összegyűlt nagy és díszes közönség — melynek körében örömmel törvölőztük az igazi dolgozók rétegét, viharos tapsal köszöntötte meg a Kórus kivételes művészi produkcióját. Összintén kívánjuk, hogy a Kórus további munkáját is a megérdemelt megbecsülés kísérje.

AZ UJSÁGÍRÓ SZÖVETSEG ÚJ TISZTISKART VÁLASZTOTT

A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége, a Szeged-Országos Egyesület és a Magyar Hírírók Országos Nyugdíjbiztosító Intézete vasárnapi tisztújító közgyűlést tartott. Közfelkajlással a következő tisztikar választották meg: Örökös díszelnök Szakassz Árpád, elnök Mihalffy Ernő, ügyvezető elnök Szabó István, főtitkár Aranyossy Pál.

ZENEI BEMUTATÓ A MAGYAR-SZOVJET MŰVELŐDÉSI TÁRSASÁGBAN

Az MSZMT zenei szakosztálya 13-án, csütörtökön délután 6 órakor a Társaság helyiségében rendezte meg Galánffy Lajos városi zeneiskolai igazgató vezetésével II. zenei bemutatóját, amikor elhangzott a zenei bemutatóra. A zenei be-

mutatóra, melyet dr. Pukánszky Béla egyetemi tanár vezet be, ezúton hívja meg Debrecen zene-szerető közönségét a Társaság zenei szakszervezetébe.

A honvéd és rendőrzeneke háfi tánczene szolgáltatása

A Hivatásos Zeneosok Szabad Szakszervezete debreceni kirendeltsége a folyó hó 8-i helyi lapokban olyan közleményt jelentett meg, amely szerint központi utasítás alapján a honvéd- és rendőrzenekek háfi tánczenesolgáltatást nem vállalhatnak. Mindkét zenekar vezetősége megállapította, hogy a közlemény megjelenésekor erre vonatkozóan írásbeli rendelkezés még nem volt. De ettől függetlenül mindkét zenekar ezt a rendelkezést sértelmének találja és a Hivatásos Zeneosok Szabad Szakszervezete Központi Titkárságánál ezt megfellebbezte.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház

11-én, kedden fél 7 órakor

Házasság hármásban

„Te vagy a fény az éjszakában”

Délután 3 órakor

JANIKA Filléres előadás!

APOLLO MOZI Vigszínház-mozi

Kelet leánya Ma utoljára

a legtekélyesebb színes filmcsoda

A nagy kaland

Főszerepben: Merle Oberon

Előadások: 3.15, 5, 6.45 órákor

Viszonteladó kereskedők!

AJÁNLOK ÖPÖLT **KONYHASÓT**

100 kilogrammonként 140 forintos árral

Adorján László

fűszer-, gyarmat-, festék- és rövidáru nagykereskedő

Vörös Hadsereg-útja (Piac-utca) 83 szám

A szal

A kétna zeti konf esti órák zottak Ors ben Nagy törvény követelte. házi szak tette, hog résziből gezni. Ag gus szal titkára pedagógus 40.000 ta demokrati dűmegyei val'komo mokratiku és azért gyar gye kel ind A tanító sebb tán Lajos (H Andrá után To hogy a d székházat város kö dítványá mihely indítvány cia.

Biro I kás a Lajos s rettyóújj ról, Bo

A Pa

Vincze ponti kú rasztesál raszok ról tarto arra, hog abból, ho dalom r rasztság munkássá következ ha háfor kás össze bánasmó kastollas és össze esületes kásra. N amely a helyzetén hatunk terebben

A szakszervezeti törvényt és az üzemi bizottságok jogkörének kiszélesítését követelte a hajdú- és biharmegyei szakszervezeti konferencia

A kétnapos megyei szakszervezeti konferencián szombaton az esti órákban a Városi Alkalmazottak Országos Szövetsége nevében Nagy Endre a szakszervezeti törvény mielőbbi megalkotását követelte. Varga János hajdúhadházi szakszervezeti elnök kijelentette, hogy a földmunkásság csak részben hajlandó erdőirtást végezni. Agoston György, a pedagógus szakszervezet hajdúmegyei titkára megállapította, hogy a pedagógusok szakszervezetének 40.000 tagja mindent elkövet a demokratikus nevelésért. A hajdúmegyei szervezet is 1500 tagjával komoly munkát végez a demokratikus kultúra kialakításában és azért küzd, hogy minden magyar gyermek egyenlő feltételekkel induljon neki az életnek. A tanítók tudják, hogy leghűségesebb társuk a munkásság. Fő Lajos (Hajdúböszörmény), Kiszei András (Debrecen) felszólalásai után Tóth Mihály indítványozta, hogy a debreceni szakszervezetek székházát építsenek maguknak a város központjában. Második indítványa egy iparostanonképző műhely létesítése volt. Mindkét indítványt elfogadta a konferencia.

Hajdúnánásról a helytől miniszteri rendeletekről beszéltek. Nagy László, a Pályafenntartás Ü. B. alelnöke a vasutasok és Kerekes Sándor a postások hősi munkáját ismertették a felszabadulás óta. Sándor László MKP megyei bizottsági tag tolmácsolta 2600 debreceni építőmunkás üdvözlését a konferenciának. Hangsúlyozta, hogy az építőmunkásság kivette a maga részét az újjáépítésből, mert több, mint 100.000 ingyen munkórát dolgozott a vasútnál és 26 ifimunkás bányamunkára is elment a bányacsata idején. A debreceni MEMOSZ 5 munkásszervezetet is létesített, 1-1 építő, festő, kórák és 2 téglagyári szervezetet. A munkafegyelmény jó, mert a munkateljesítmény az 1938. évi 10 százalékkal meghaladja. Dícsérte a kollektív szerződést és szót emelt a munkások, parasztok és értelmiségiek szoros szövetsége mellett, mert csak ezzel lehet megoldani a vajdú nagy kérdéseket. Hevesi János, az egészségügyi alkalmazottak főtitkára sürgette a veszélyességi pótlék törvénybektatását. A felszólalásokra Molnár József, Szilágyi Miklós és Piros András válaszoltak és ezzel a napirend véget ért. A résztvevők átvonultak a szakszervezeti székházba a kultúrprogramot meghallgatni és vacsorára.

tétkben növekszik, hogy már külföldről is keresik vele a kapcsolatokat. Legutóbb Franciaországból kaptak meghívást, ahol most a FÉKOSZ-küldöttség nagyjelentőségű kongresszuson vett részt.

Az OTI ügyei

Ezután Krausz József, az OTI ügyvezető igazgatója tartott előadást a társadalombiztosítás kérdéseiről. Az OTI aktív működésére ma fokozottan szükség van, mert az egész ország érdeke a munkásság egészségi állapotának gondozása. A Horthy-reakció szolgálatába állította az OTI-t is. A befolyt járulékokat nem a beteg munkások megfelelő támogatására, hanem állami kölcsönökre fordították. Betetözte ezt a folyamatos a fasiszták gázsága, akik az OTI 150 millió vagyonát nyugatra menekítették. A felszabadulás után az OTI a legnehezebb körülmények között kezdte munkáját. Ma a debreceni kerületi pénztárnál megfelelő szociális szellemű orvosi és tisztviselői kar áll a dolgozók rendelkezésére. Egy ilyen súlyos háború után azonban természetesen szükség van az intézmény további pénzügyi és gazdasági megerősítésére. A 2300-1945. M. E. számú rendelet szerint ma 45 tagú kerületi választmány ellenőrzi az OTI ügyvitelét. A további munkában nagy feladat vár a szakszervezetekre. Különösen vidéken még ma is, noha törvény védi a munkások jogait, rengeteg visszaélés van a bejelentéseket illetőleg.

A nő a szakszervezetben

Förös Erzsébet, a Szakszervezeti Tanács nőbizottságának képviselője a nő szerepét ismerteti a szakszervezetekben. A nő öntudatosodása még sokkal alacsonyabb fokozaton áll a férfiaknál. A feladat tehát a szervezés és a nevelés. Az egyenlő munkáért egyenlő bért biztosítani ma már törvényeink a nőknek, de sok helyen még csak papíron van meg ez az egyenlőség. Kiemeli, hogy a nők egyenjogúságáért folytatott harc nagy eredményre vezetett, hogy az egyetem minden fakultása megnyitotta kapuit a nők előtt. Követeli, hogy az a dolgozó anya, aki gyermekének betegsége miatt marad távol a munkából, táppénzt kapjon az OTI-től. Fontos a napközi otthonok létesítése, hogy a dolgozó anyák gyermekei ne az utcán nőjjenek fel. Megfelelő gondozókat kér az üzemekbe. Végül kéri a férfiakat, hogy segítsenek a nőknek a tanulásban.

Ezután a hozzászólások következtek. Dr. Szabó Imre (Hajdúböszörmény) hangsúlyozta, hogy a Parasztpárt egységesen dolgozik a két munkáspárttal a szakszervezetekben. Az OTBA ellen foglalt állást, majd kérte, hogy biztosítsák a kollektív szerződések alkotmányos jogát. Papp Imre (Konyár) a suttogó propagandáról és egyes pénzügyi tisztviselők visszaéléseiről beszélt. Sileri Antalné az állami gyermekmenhelyi telepellenjáró és a menhelyi gyermekek nehéz sorsát ismertette. Patay Gyula debreceni nyomdász

Adózás könnyelés:
könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

A Baloldali Blokk rendezi meg Debrecenben a március 15-i ünnepélyt

A Baloldali Blokk debreceni végrehajtó bizottsága hétfőn délelőtt ülést tartott. A három baloldali párt elhatározta, hogy a március 15-i nemzeti ünnepet közösen tartja meg. Az ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődik a Kossuth-szobor előtt, azon a Baloldali Blokk pártjának központi kiküldöttjei mondának ünnepi beszédet.

A BALOLDALI BLOKK debreceni végrehajtó bizottsága. A Magyar Kommunista Párt debreceni végrehajtó bizottsága felhívja az üzemek, kerületek kommunista dolgozóit, hogy március 15-én 10 órakor a sajtóban később közölt gyülekezőhelyekről sorakozzanak fel a Petőfi-térre, ahonnan a gyűlés színhelyére, a Kossuth-szobor elé vonulnak.

Az MKP debreceni végrehajtó bizottsága.

kérte, hogy az OTI fizessen a ház-
tartást vezető nő és a 16 éves
felüli iskolába járó gyermek után
is családi pótlékot. Kurucz
György mérnök a háromméves ter-
gyakorlati végrehajtásának prob-

lémait ismertette. Giczey András
a biztosítótársaságok egységesítése
mellett foglalt állást, majd hang-
súlyozta a szakszervezeti törvény
minél előbbi életbeléptetésének
fontosságát.

A határozati javaslat

Petri elvtárs válasza után Molnár József megyei titkár olvasta fel a határozati javaslatot. A határozati javaslat megállapítja, hogy a Szakszervezeti Tanács eddigi politikája helyes és a hajdú-biharmegyei konferencia biztosítja a Tanácsot, hogy harcos egységekben sorakozik fel a dolgozókkal. Megállapítja, hogy az elmúlt két év áldozatai nem voltak hiábavalók a szervezett munkásság részéről. Eloszavakkal ítéli el az összeesküvést és követeli az összeesküvők szigorú megbüntetését. Elismerését fejezi ki Rajk László elvtársnak és az államvédelmi szerveknek következetes munkájukért. Kifejezi, hogy a parasztság elárulásáért, a szakadatlan belpolitikai válságokért a Kiszeged Pártnak és a Parasztszövetségnek viselni kell a felelősséget. Kéri a Szakszervezeti Tanácsot, hasson oda, hogy az üggyelzők és a szegény parasztok ellen sorozatosan foganatosított végrehajtások azonnal megszünjenek. Gondoskodjék a kormány az üggyelzők költséggel való ellátásáról, már most foglalkozzék a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítésével, a vetőmag és üzemanyag biztosításával, a kovácsüzem kiutalásával és a rossz traktorok és mezőgazdasági gépek javításával. Követeli a konferenciát, hogy a szegény parasztsággal szemben mind a beszolgáltatás, mind az adózás tekintetében érvényesítsék a törvény teljes szigorát. Követeli az MSZK feloszlását és felajánlani az UFHOSZ-ra való átruházást, a kartellek és trösztök felszámolását, a közmunkák munkáit Debrecenben, mind Hajdú és Bihar megyében való azonnali megindítását, a háborús vagyoni és jószágok megadóztatását, mellyel az alacsony fizetésű munkások és

köztisztviselők, valamint a nevelők életszínvonalát kívánja megjavítani. Követelik a kiosztott földet azonnali telekkönyvezést, a házhelyek szétosztását, az ONCSA-házak infláció alatti töresztésének valorizációját, a szakszervezeti dolgozók egységes társadalombiztosítását, az egészségügyi alkalmazottak státuszban való rendezését és veszélyességi pótlék kiutalásának azonnali megkezdését. Kéri a szakszervezeti központokat, hogy ne egységesen állapítsák meg az egyes szakmáknál országos méretekben a százalék visszahagyását, hanem vizsgálják meg külön-külön helyi viszonyoknak megfelelően.

Üdvözik a két munkáspárt háromméves tervét és a terv végrehajtása mellett egységesen állnak ki. Követelik a kormánytól a szakszervezeti törvény jogerőre emelését és az üzemi bizottságok jogkörének kiszélesítését. Követelik az árak leszállítását, az árrejtegetők, csempészek, feketézők halálal való megbüntetését, a vasutasok és állami alkalmazottak munkaruhával való fokozottabb ellátását, a kezdő és legmagasabb fizetés közti aránytalanságok megjavítását. Az állami alkalmazottak várakozási idejét két évben kell megállapítani.

Végül felhívja a határozati javaslat Hajdú és Bihar megye 70 ezer szervezett dolgozóját, hogy március 15-én a Baloldali Blokk pártjával együtt ünnepeljék meg. A határozati javaslatot zúgó tapsal, egyhangúan elfogadták. Piros elvtárs zárbeszédében hangsúlyozta a szakszervezeti vezetők és tagok teljes összefogásának fontosságát. A kétnapos konferencia az Internacionálé elnöksége előtt véget.

A nyugati demokráciáról megvan a véleményünk

Hajdú-Bihar vármegyei szakszervezeti konferenciájának második napján Petri Miklós, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte a szervezési és oktatási feladatokról szólt. Hangsúlyozta, hogy a jövő Magyarországot kialakításának a szakszervezet a lefektetője. Foglalkozik a dolgozók gazdasági védelméről, a kulturális igények biztosításáról a tanoncok képzéséről és hajlam szerinti szakmaválasztásáról is. Az üzemi bizottság olyan erős, amilyen mértékben támaszkodik az őt megválasztó munkástársaira. Nem szabad eltehetni az üzemi bizottság egyetlen tagja sem a tömegtől. Havonta tartanak beszámolókat végzett munkájukról és a különböző üzemi bizottságok illenek össze, segítsék, támogassák egymást és a jót vegyék át, a rosszat küszöböljék ki egymás munkájából. Példát a Szovjetunióval kell vennünk, ahol a dolgozók esztendőnkön át vállaltak ezerszer nagyobb nélkülözést, mert tudták,

hogy maguknak építik az országot. Nekünk a nyugati demokráciáról megvan a véleményünk. Truman demokráciájában nincs meg a sztrájkjog és még más rendeletek is gúzsba kötik a dolgozókat szabadságát. Ilyenek ne tanítsanak bennünket demokráciára. Nekünk nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi finánckapitalizmusmal szemben is "birkóznunk" kell idehaza. Nincs olyan nagybank és nagyvállalat, ahol külföldi tőke ne lenne képviselve. Az országos központ könyvosztályt szervezett, amely propagandát, tanító és nevelő feladatokat lát el az oktatás és nevelés kérdését kívánja szolgálni. Végül Szilágyi elvtársat idézte: "Egy nép szabadságát vérel is megválthatja". Ezt mi elmulasztottuk, különösen okoknál fogva, de az ideztől mások részét előlünk áll, hogy most: "Verejtékünkkel, munkánkkal váltsuk meg". Nagyhatású beszédét a küldöttek hosszantartó tapsa követte.

A Parasztszövetségre semmi szükség sincs

Vincze János, a FEKOSZ központi küldötte, 11 gyermekes parasztesalád sarja, a szegény parasztok és földmunkások kérdéséről tartott előadást. Rámutatott arra, hogy milyen kár származott abból, hogy az 1919-es ellenforradalom idején a félrevezetett parasztság Horthy támogatotta a munkássággal szemben. Ennek a következménye volt az, hogy ha három paraszt, vagy földmunkás összedugta a fejét és a rossz bánásmódról panaszkodott, a kasszások azon nyomban elvitték és összetörték őket. Nem egy esetben internálótábor várt a becsületlen és öntudatos földmunkásra. Ma a felszabadulás után, amely a legtöbbet a parasztság helyzetén segített, szabadon tartatunk konferenciát egy olyan teremben, ahonnan azelőtt bűdös

paraszt jelszóval kirúgták őket. De sok hibát kell még kijavítani a parasztságnak. Az elmúlt választáson annak a listának írtak alá, amelyen a volt földesurak, bankárok, meg azok az urak voltak, akik csak akkor mentek a parasztok közé, mikor a voksukra van szükség. Nem kevésbé tévesztette meg a falusi népet a Parasztszövetség is, amely vezető szerepet vitt az összeesküvésben a földreform megsemmisítését tűzte ki célul. Erre a szervezetre a parasztságnak semmi szüksége sincs. Beszélt még a földmunkásszövetség tanfolyamainak látogatásáról, sajtója, a "Dózsa-Népe" terjesztéséről és a háromméves gazdasági tervről, amely a parasztság érdekeit messzemenően előrelviszi. Megemlítette még, hogy a szövetség tekintelve olyan mér-

55 földkunyhóban 551 ember nyomorog a hajdúhadházi cigánytelepen

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Hollósy Andor tiszti főorvos jelentésében elmondotta, hogy február hónapban Hajdú vármegyében 209 fertőző megbetegedés történt. Külön kitért a Hajdúhadházon fellépett kiütéses tifusz és visszatérő láz járványra és élénk színeket ecsetelt a hadházi cigánytelep mérhetetlen nyomorúságát. Elmondotta, hogy 551 ember kunyhó, amelyben 27 személy lakik és a 27-nek összesen nincs egy emberre való ruházata. Bejelentette, hogy sikertelenül izo-

lálni a tifuszt; a cigánytelepen kívül megbetegedés nem történt. A hajdúhadházi cigánytelep kapcsán a cigánykérdés országos rendezésére hívta fel a figyelmet. Dózsa György (FKP) bizottsági tag radikális megoldást követelt a cigánykérdésben. Balogh István főispán válaszában rámutatott arra, hogy a gázkamra a németek módszere volt és ilyen megoldással nem lehet a demokrácia. Közölte, hogy a főispáni és alispáni értekezleten szóba került a cigánykérdés, ennek megoldása a demokrácia érdeke.

200 kommunista patronázmunkás és agitátor végzett vasárnap jó munkát Debrecen külsőségein

„Eljen a munkásság, parasztság és értelmiség harcos szövetsége: — ez a jelmondat szokták rögtön a szemünkbe, ahogy belépünk a Rákosi-telepi MKP szervezett várthelyiségébe, amelynek fafaát most szokatlan zaj veri fel: kalapácsok csengése, asztalgyűlések szisszenése tanúskodik arról, hogy nem tétlenkednek a Rákosi-telepre kijött patronázscsoport tagjai. Megfoltozott fazekak, bádorgók, nánci sorakoznak rövid másfélórás munka után a két bádogos elvtárs köré, akik ugyancsak szorgosan adjusztálják a perceknek érkező rossz edényeket.

Az egyik sarokból három asztalos cihelődik fel, indulnak kifelé az ajtón. Egyikőjüket az egyik telepi szegény családnak hívták el, ahol egy ágyat fog összerakni, másik kettő pedig az isztentiszleteti terembe készülődik, a padokat megjavítani.

Nyolcason tíz férfi és három nő munkaeő szorgoskodik a gyermekcipők megjavításán. Vagy harminc gyerek szorong az ilyen alkalmakra meglehetősen szűk teremben s várja izgatottan, hogy mikor kerül az ő cipőjére a sor. Az ajtó mellett nyolcvévs mezilábas kis legény búsong: *Asztalos Jánosnak hívják s kérdéseinkre elmondja, hogy az apja még nem jött baba a hadifogságból. Most öt éves Béla öccsével együtt elküldte az édesanyja „a jó kommunista bácsikhoz” s a kis lyukas cipőkből hamarosan használatbá lábbelik lesznek.*

Három szabadságteleni varrónő is munkában van. Most éppen Borešin Edit 9 éves iskolásgyerek kiskabátját javítják. Hat kis testvére közül még kettő szorong a gyerekek között: cipőt, ruhát javíttatnak.

A csapóherthi szervezet volt tisztviselő helyiségében az egyesített cipőgyár nagyszerű munkásai dolgoznak. Kilenc óra óta vannak kint s 27 pár cipőt javítanak, fejlenek, talpálnak meg a mai napon. Itt ül közöttük Rózsa Gyula igazgató, Gergely Viktor üzemi bizottsági elnök is s ugyanúgy, jókedvvel, mosolyogva dikkednek, mint a többi. Egy elvtársnő — aki az üzemben felsőrészkészítő — most az aljamunkát végzi. Csiki Gyula féllábú hadirokkant keze sem pihen egy percet sem. „Ezt fogunk dolgozni, hogy minél többet végezhessünk” — mondják a cipőgyáriak.

Az emeleten hat-hét helybéli kommunista a színpadot reperálják, padokat farag, Vidáman, füttyszó mellett.

Nagynehezen megtaláljuk a *Geréb-telep patronázscsoportját* is. Hat cipőgyári munkás és egy munkásnő dolgozik itt Kovács József elvtárs önként felajánlott György-u. 16-a szám alatti házában. „Legközelebb kitesszük az ágyat is a szobából” — mondja mosolyogva a házigazda, hogy a teljes szobát át tudjuk adni a patronázsmunkásoknak.

Flige János 15 éves legény szakértelmmel magyarázza a kezében szorongatott cipő báját. Itt is sok a gyerek. Csendben, türelmesen várják, míg rájuk kerül a sor. Székely Piroska 12 éves kislány arra kéri, hogy írjuk meg az ő és elsőosztályos Ilonka húgának a nevét. Ők is a cipőjüket javíttatják, hogy tudjanak iskolába menni.

A Szabadság-telepen 11 Bóváros I. pártvezetési csoport dolgozik. Mindannyian a bűripari dalárdának a tagjai, ezt különböző onnan is megállapíthatjuk, hogy

most is énekszó mellett dolgoznak. 42 pár cipőt javítanak meg. Két szociáldemokrata elvtárs és Almási Sándor pártönkivüli is ott ül közöttük, serényen dolgozva.

Szarvas Péterné hétgyermekes családjának boldogsága az egész termet besugározza. Egy vadonatúj pár eszmatát kapott s gyermekének is két pár cipőt javítanak meg. A rekordot talán mégis a 20 éves Makai Sándor állította fel: 12 darab forrasztást és 3 edényfoltosítást végzett el rövid egy-két óra alatt. Szombaton még a Nagytemplom tetején találkoztunk vele — most fűtőrézve javíttatja, hegeszti a sűrűn érkező lábasokat, fazekakat.

A Rókkant-telepen a csapóherthiek tevékenykednek. Három cipész, egy borbély és egy bádogos dolgozik. A kis, alacsony boltoszatú helyiségben éppen Cibere Tibi tartja oda cipőjét a suszterasztal fölé, a helyiség egyik sarkában pedig rögtönzött borbélyműhely van berendezve. Vagy a

15. gyermek és felnőtt haját nyírja a borbély.

A kerektelepek a Wolaffka-telepre rándultak át. Három cipész, egy műszerész, egy borbély, három villanyszelvény sűrűen forog a nagyteremben, ahol készítetik a színpadot a délutáni előadásra.

A kerektelepek előbb délelőtt feltöltötték a telepük egyik kútja körüli salakot, most pedig a Wolaffka-telep rászorulóin segítenek. A másik szobában villanygyáriak dolgoznak. Szabó H. István már a negyvenedik fazék körül jár. Tünetnyes gyorsasággal kerülnek ki keze alól a lyukas, használatatlan edények, bádorgók. A többiek kimentek bázakhoz villanyjavításra.

Egy pár helyre nem is tudtuk eljutni. Hiába, egész nap kellene ahhoz, hogy meg tudjuk látogatni mindegyik patronázscsoportot és részletesen, megfelelő módon tudjunk beszámolni arról, hogy mit végzett egy vasárnap több mint kétszáz patronázsmunkás és derék agitátor, akik lakásukat keresték fel a dolgozókat s ott ismertették velük pártunk politikáját, tettekben nyilvánuló munkásszeretét.

A kommunisták jó munkát végeztek vasárnap.

Kölcsönvetőmag akció Debrecenben

A tavaszi gabonavetőmag biztosítási érdekében felkéri a városi tanács azokat, akiknek gabonavetőmag készletük van, hogy készletüket legkevesebb 15-ig a városi termelői bizottságnál (Városháza, felelelet 3 számú szoba) kölcsönképpen ajánlják fel.

A vetőmagkölcsön akción nyerne lebonyolítást, hogy azok, akik kölcsön vetőmagot kívánnak igénybevenni, a felelőssel rendelkező gazdálkodóknak kölcsönvetőmagot kölcsönözni, hogy a vetőmaggal nem rendelkező gazdálkodóknak kölcsönvetőmagot kölcsönözni, hogy minden átvett 100 kg. vetőmag helyett 120 kg-ot ad vissza természetben az új termésből. A város pedig a kölcsön megfizetéséért készíttetett kezességet vállalna.

Fáy Árpád lett a Kereskedő Társulat alelnöke

Vasárnap tartották meg a Kereskedő Társulat régen várt rendkívüli közgyűlését, amelynek két kiemelkedő napirendi pontja az alapszabály módosítása és a vezetőségi kiegészítő választás volt.

A rendkívüli közgyűlést Kardos Zoltán elnök nyitotta meg, aki itt mondott először a plénum előtt köszönetet a fejeje irányult bizalomért. Felszólalt dr. Bajkányi Kálmán, a KOKSZ ügyvezető igazgatója is, aki a napokban érkezett meg Londonból és Párisból, ahol — mint mondotta — fűtetlen és sötét szobákban laknak ma az emberek. Sinte úgy érzem — jelentette ki — amikor Magyarországra értem vissza, hogy egy győztes országban lennék, míg a legyőzöttek a nyugati államok. Dr. Borók Imre társulati titkár a pótköltségvetést terjesztette elő, amely 75 forint pluszal zárul. A mindenkori választójogi törvények passzív választójoga alapján gyakorolhatják a társulat tagjai is választójogukat. A petíció benyújtásának kérdésében a 15 napos határidő mellett a szavazók 10 százalékának aláírása szükséges.

akik mögött nem nehéz Ujlaki Sándor, a lemondott alelnök akklamációját felfedezni — Berki Imrét kívánják jelölni. Mivel Kelemen Antal lemondott jelöléséről, így a választás a két jelölt között indult meg, amely Fáy Árpád, a közismert és szakmai körökben nagy tekintélynek örvendő kereskedő jelentős győzelmével végződött. A végeredményt Kardos Zoltán elnök hirdette ki, amely szerint Berki Imre 83 szavazatával szemben az első helyen jelölt Fáy Árpád 178 szavazatot kapott és így megválasztott alelnöknek jelentette ki. Az új elnök székfoglalójában a gazdasági demokráciáról beszélt, amely máris megvalósult a Kereskedő Társulat keretein belül, amikor a kisemberek védelme a gazdaságilag erősebbekkel szemben biztosítva van. Megválasztották még a vigalmi bizottság alelnökének Lipták Andor és háznagynak Szabó István elnököt.

Ne-dobja el ócska kalapját
Oicsón újjá alakítja
KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7

Nagy kereseti lehetőség!
Megbízható férfit—nő
megkönnyített akvizitóri munkára
fixfizetésre is felvesszünk
Jelentkezés:
Bajesy-Zsilinszky-utca 18. szám,
„Néplap” kiadóhivatala

A két munkáspárt gazdasági terveit a debreceni mérnökök is megvitaták

Nagy számban jöttek össze a debreceni mérnökök és technikusok a megyeháza tanácstermében, hogy a különböző mérnöki szakkérdéseket és a két munkáspárt hároméves gazdasági tervét megvitatassák. Az értekezleten a Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezetének központi titkára, Lovász Mihály és Kurucz György küldött is felosztálat.

Elsőnek Fodor Béla állami mérnök tartott előadást a debreceni Nagytemplom újjáépítésével kapcsolatban, majd Lovász szakszervezeti titkár a mérnökök gazdasági helyzetével foglalkozott. Beszélt a hároméves tervről, valamint a haladó értelmiség és a munkásság szorosabb kapcsolatáról. Kurucz György központi küldött a mérnökök életszínvonalának emeléséről szóltva, kifejtette, hogy ez elválaszthatatlan a munkásság gazdasági jólétének és a termelés fokozásának kérdésével.

Ismertette a hároméves tervet és főleg annak a mérnökök szempontjából fontos részleteit. Csodálkozással látta azonban, hogy még nem foglalkoztak Debrecenben a kérdéssel olyan behatóan, mint azt már a budapesti mérnöki szakszervezet tagjai teszik.

A két munkáspárt gazdasági terveivel kapcsolatos kérdéseket tettek fel az előadóknak. Arató István és Sajó István magánmérnökök, Molnár Endre főmérnök, a kultúr mérnöki hivatal vezetője és még többen mások. Marcsinka Sándor, a debreceni csoport elnöke köszönte meg az értékes előadásokat és megállapította, hogy a mérnökök és a munkásság közötti viszony Debrecenben kielégítő, mert több szakszervezeti előadason és szaktanácsok adásával állnak a dolgozók mellé. Elhatározták egyébként, hogy a terveket részleteiben is áttanulmányozzák és a helyi viszonyoknak megfelelő javaslatokkal egészítik ki.

A félholdas parasztok már biztosítva vannak betegség ellen

Nemcsak az újonnan földhöz jutottak, hanem maga a kormányzat is nagyon jól tudja, hogy a földreform megvalósításával még nem zárult — nem zárulhatott — le a szegény parasztság s még most is többszáz ezre rögön nincstelen mezőgazdasági munkásság életszínvonalának felemeléséért indított küzdelem, melynek egyik fontos állomása a mezőgazdasági társadalombiztosítás rendezése.

sági munkások ugyanolyan társadalombiztosítási szolgáltatásokra jogosultak, mint az ipari munkások.

Most végre a gyakorlati megvalósítás felé is megtörtént — az infláció és egyéb gazdasági nehézségeink miatt eddig késett — első lépés: elfogadta a minisztertanács azt a rendeletet, mely a mezőgazdasági betegségbiztosítási anyagi alapjainak megteremtéséről rendelkezik.

A múltban szegény szemre 5 pengőket kaptak a mezőgazdasági munkások, akik semmivel sem végeztek könnyebb munkát, mint ipari sorstársaik. Új világnak kellett jönni, hogy érvényesüljön a szociális igazság elve: a társadalom biztosítás terén nem lehet különbséget tenni ipari és mezőgazdasági munkás között.

Ennek az elvnek érvényrejuttatását előzta az az 1945. évi augusztusi kormányrendelet, mely az OMBI-t beolvastotta az OTI-ba s kimondta, hogy a mezőgazdasági munkások ugyanolyan társadalombiztosítási szolgáltatásokra jogosultak, mint az ipari munkások.

A földadó-pótlékok azokra a munkáltatókra vetik ki, akik rendszeresen foglalkoztatnak munkásokat. Az állam és az OTI Családpénztárának segítségével a betegségbiztosítást kiterjesztik azokra a munkavállalókra, akiknek saját, házkörüli gazdaságuk nem haladja meg a 800 négyzetözet. Augusztus 31. után tovább kiterjesztés várható.

A rendelet előírja még, hogy a mezőgazdasági öregségi járadékok minél előbb az ipari öregségi járadékok színvonalára kell emeljenek.

Hajdúnánáson megalakult az MSZMT

Szombaton délután tartotta meg a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Hajdúnánáson alakuló közgyűlését. A magyar és orosz himnusz eljátszása után Jakab Tamás mondott megnyitót, majd dr. Sántha Kálmán beszélt a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság célkitűzéseiről. Értékes műsor követte dr. Sántha Kálmán beszédét, amelynek keretében Nekraszov A. N.—Szabó Endre: „Gyermekok sírnak a gyárban” c. versével Soós Gyula gimnáziumi tanuló, Cövek Lajos gyermekkora orosz és cseremis népdalokkal és az egyesített dalárda Maklary Lajos vezetésével aratott nagy sikert. Dr. Bihari József a Szovjetunió társadalmi rendszeréről tartott magasszínű előadást. Az előkészületek nehéz munkáját jáért Jakab Tamás gimnáziumi tanárt, dr. Dankó Imre szabadművelődési felügyelőt és Demeter Istvánné, a MSZMT debreceni csoportjának agilis titkárnőjét illeti elismerés.

Befejeződött a debreceni szőlő és borgazdasági tanfolyam

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács által rendezett kétéltes szőlő és borgazdasági tanfolyam befejeződött. A tanfolyamot Yulow Imre kamarai igazgató zárta be. Befejező előadásával rámutatott a szőlőművelés szociális kérdéseire és részletesen szólt a szőlő, illetve borforgasztás jövőbeni lehetőségeiről. Végül köszönetet mondott az evangélikus egyháznak a tanterem rendelkezésre bocsátásáért, az előadók közreműködéséért.

A hallgatóság részéről szíves és élvezetes előadás keretében mondott Novák Sándor köszönetet a Tiszántúli Földművelésügyi Tanácsnak a tanfolyam megrendezéséért és a tanfolyam előadóinak.

A nagy sikerrel megrendezett tanfolyamnak 155 beiratkozott hallgatója volt. Előadói Balpataky Pál szőlő és borászati felügyelő, Banai József mezőgazd. középisk. tanár, S. Siro Géza hegyközségi titkár, Fráter János kamarai főtitkár és Precznar Gábor kamarai fogalmazó, tanfolyamvezető voltak.

ISMÉT ÉRKEZETT
Női, férfi gyermek kőtűtkabát, pullover 19.66, harisnya, zokni, kész féhérnemű
tavaszi szövet, sejtam újdonságok
ERECSÉN D.vath
CSAPO-UTCA 8.

PAJOR JÁNOS
rás üzletét áthelyezte
Miklós-u. 2. al

A debreceni nők állást foglaltak a béke és haladás mellett

Az összeesküvők megbüntetését követelve a nemzetközi nőnap nagygyűlése

Felmerült a kérdés, hogy a debreceni nők állást foglaltak a béke és haladás mellett. A gyűlés első szónoka Veres Erzsébet központi kiküldött volt. Meltatta a nemzetközi nőnap jelentőségét és ismertette azt a harcot, amelyet az egész világ asszonyai folytatnak ma már a haladásért, az emberi jogokért, az asszonyok egyenjogúságáért, a békeért és gyermekeik jobb és biztosabb jövőjéért. Meltatta a fasiszmus elleni harcot az asszonyok hősiességét. Rávilágított arra, mit jelentett a fasiszmus a nőknek és mit hozott a demokrácia és továbbmenően mit ígér a jövőben az asszonyoknak. Készen állt a Vörös Hadsereg hő katonáinak és ennél a mondatánál hatalmas tapssal biztositotta a gyűlés hallgatóságát a szónokkal való teljes együttérzést. Beszédre befejező részében annak a reményének adott kifejezést, hogy le fognak omolni a fasiszmagazat a dolgozó nők között és teljes egységben sorakoznak fel a demokrácia zászlaja mögé.

Ragendorf Tiborné, mint elnök nyitotta meg a gyűlést.

A gyűlés első szónoka Veres Erzsébet központi kiküldött volt. Meltatta a nemzetközi nőnap jelentőségét és ismertette azt a harcot, amelyet az egész világ asszonyai folytatnak ma már a haladásért, az emberi jogokért, az asszonyok egyenjogúságáért, a békeért és gyermekeik jobb és biztosabb jövőjéért. Meltatta a fasiszmus elleni harcot az asszonyok hősiességét. Rávilágított arra, mit jelentett a fasiszmus a nőknek és mit hozott a demokrácia és továbbmenően mit ígér a jövőben az asszonyoknak. Készen állt a Vörös Hadsereg hő katonáinak és ennél a mondatánál hatalmas tapssal biztositotta a gyűlés hallgatóságát a szónokkal való teljes együttérzést. Beszédre befejező részében annak a reményének adott kifejezést, hogy le fognak omolni a fasiszmagazat a dolgozó nők között és teljes egységben sorakoznak fel a demokrácia zászlaja mögé.

Ezután Kolozsvári Eva József Attila két versét szavalta el, amit a közönség nagy rokonszenvvel és tetszésnyilvánítással fogadott.

Bánhidai Józsefné az MNDSZ. problémáiról beszélt és követelte, hogy a megindítandó közmunkák-nál a nőket is foglalkoztassák. Dr. Juhász Gézáno a Nemzeti Parasztpárt részéről felsorolta a falusi asszonyok áldozatos harcát a létért, Sass Sándorné pedig a Szociáldemokrata Párt részéről a béke megvédésére szólította fel a nőket.

Gall Lajosné, a gyűlés utolsó szónokát, amikor a mikrofon elé lépett, hosszantartó lelkes taps és éljenzés fogadta. Beszédét többször félbeszakította az asszonyok tetszésnyilvánítása és amikor az összeesküvőkről szólva rámutatott arra, hogy ezek a hazáruulók külföldről akartak magyar katonákat hozni az országba a demokrácia ellen, elemi erővel tört ki a hallgatóság felháborodása és egy emberként követelték halált az összeesküvőkre. Akik ma a megbecsülést hirdetik — fejezte be beszédét Gall Lajosné — a bennünket elnyomni akaró fasiszta kisebbséget védik és igyekeznek megakadályozni a dolgozó többség jogos uralmát. Gall Lajosné beszédét percekig tartó tomboló taps követte és a közönség fellelkesült hangulatban várta az MNDSZ. kultúrgárdájának és a Bartók-kollégisták népi csoportjának műsorát. Nagy tetszést aratott Szabó Pál: „Leánykérő” című falusi vidám jelenete; a szereplők: Török Árpád, Kiss Sándorné, Uri Sándorné, Szabó Mihályné, Géder Andrásné, Elías István, Kiss Ernő és Pinczés László az első percekben megnyerték a közönség rokonszenvét. Kovács Irén Várnai Zseni „Új asszony született” című versét szavalta, majd a Bartók-

kollégisták népi tánca fejezte be a nívós műsort.

A lelkes nagygyűlés elé Porkoláb Katalin határozati javaslatot torjesztett. A határozati javaslatban a debreceni asszonyok elhatározták, hogy csatlakoznak a Demokratikus Nők Világszövetségének a tartós békeért folytatott harcához. Ennek értelmében oda-hatnak, hogy Magyarország közéletéből tökéletesen kipsztluljon a reakció és követelik az összeesküvők kivétel nélküli való súlyos megbüntetését. A határozati javaslat élesen elítéli a minisztériumokban kulcspozíciókban lévő összeesküvők mesterkedését és

Uzemi és körzeti aktíválás szerdán délután 5 órakor Vörös Hadsereg-útja 58. sz. alatt

Nincs fogalmazási tisztviselő Hajdú megye normálstátusában

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén felmerült a normálstátus kérdése. Az alispán fel-melítette, hogy a belügyminis-terium által megálapított megyei létszám 48 fő. Ez annyit jelent, hogy

a normálstátusban fogal-mazási tisztviselő egyáltalán nincs.

A közigazgatási bizottság megá-lapította, hogy a vármegyei köz-igazgatás zavartalan menete nin-gesen biztosítva a 48 fő által és

feltárja, hogy a hadigondozottak azért nem kapnak elegendő segélyt és a munkanélküliség azért olyan nagy, mert az újjáépítési miniszter a közmunkára befizetett összeget az összeesküvőknek adta. Követelte a határozati javaslat az egységes tankönyvek bevezetését, a tandíjak csökkentését, a napközi otthonok, csecsemőotthonok üze-mekben való felállítását és szül-öthonok létesítését.

A határozati javaslatot a gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el.

A Clara Zetkin által 1910. tava-szán elvett mag televény földbe került. Az Arany Bika dísztermé-ben vasárnap délután megtartott nagygyűlés az öntudatra ébredt deb-receni asszonyok ígéretét és hitét sugározta, nemcsak a város, ha-nem az egész ország asszonyai fel-é. Mély optimizmust és határtal-nan lelkesedést árukt el a hallga-tóság a gyűlés alatt és a követ-kezmények egészen bizonyosan b-rezhetők lesznek Debrecen asz-sonyvársadalmában.

Közellátási megbízott, mint fasiszta agitátor

A közellátási felügyelőségtől Debrecenből egy Kovács nevű közellátási megbízottat küldtek ki Tiszacsegerre, hogy ott az elszá-moltatást megszervezze.

Az illető nyugatos repülő tiszt, jelenleg a Szociáldemokrata Párt tagja. Ottléte alkalmával sajnál-kozott a 2000 összeesküvő sora felett, akiket — mint mondta — sajnós, fel fognak akasztani. Ezt a vérontást feleslegesnek és em-bertelennek találja. Kifogásolta, hogy a kommunisták a valós el-len törnek, azoknál a nőket is bevonják a politikába ahelyett,

hogy azok a lakónál melletti ma-radnának. Kijelentette, hogy Sa-láfit soha az életben nem fogják megtalálni a dícsérte Peyert és Sulyokot, akiknek zászlobontó be-szédét melegen ajánlotta elova-sásra mindenkinek. Szerinte nem a tőkés, hanem elsősorban a zsidók ellen kell harcolni. Szidta Szakassitot is. Közben pedig a közellátási dolgokhoz egyáltalán nem ért.

Tiszacsegerre: Egyekre megy to-vább, ahol szintén az elszámol-tás...

HIREK

IDÓJÁRÁSELENTÉS. Ma gyenge északnyugati szél, kisebb felhőzet, az esőpadék nélkül. A reggeli fagy. mérsékelt déli-délnyugati szél, nyugaton felhősödés, a Dunántúl esetleg már eső. A nappali hőmérséklet emelkedik.

Meghalt dr. Uzonyi Barna, volt vármegyei főjegyző. Néhány napja betegeskedett, pénteken beszállították a kórházra, ahol vasárnap hajnalban meghalt.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a kiadóhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

A 3 éves terv, a Magyar Kommunista Párt javaslata első kiadása elfogyott. A második kiadás most van esztől alatt. Néhány napon belül megjelenik. A korlátozott példányszámra való tekintettel jegyzetese elő a könyvet már most a Szabadság-könyvkereskedésben (Városháza).

A magánalkalmazottak szakszervezetének helyiségében március 15-én Petőfi-szabadságünnepély lesz. Az irodalmi műsor után családi táncos összejövetel.

Feljárták a padlását Kaufman Hermann Bajcsy-Zsilinszky-utca 69. szám alatti lakosnak és mintegy 1500 forint értékű különböző holmit vittek el onnan.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság orvostudományi szakosztályának 11-ére, kedd délután 6 óra ra hirdetett összejövetele az előadó akadályoztatása miatt elmarad és egy héttel később, 18-án lesz.

A Nemzeti Bizottság 11-én, kedden délelőtt 11 órakor a városháza I. em. 26. sz. üléstermében ülést tart.

LOBOGÓZZUK FEL A HÁZAKAT. Felkéri a városi tanács a város közönségét, hogy március 15. napján nazi nazi nemzeti lobogóval, vagy nemzeti színek alkalmazásával díszítse.

A szabad pályán működő értelmiségi foglalkozásuk és a hatósági jogosítványval rendelkezők igazolási eljárás alá vonásáról szóló rendelkezések újabb módosítása tárgyában kiadott rendelet értelmében mindazok a kereskedők, akik igazolási jelentésüket még nem nyújtották be, vagy az illetékes hatóság az igazolási nyilatkozatnak az igazolási bizottsághoz való továbbítása, vagy ennek mellőzése teré-l nem határozott, kötelesek március 7. napjától számított, harcminc nap alatt igazolási jelentésüket az illetékes hatóság felé benyújtani.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásorozatának keretében ma délután 5 órakor a Déri-múzeum előadótermében dr. Balogh István, Hajdú vármegye főispánja beszélt. „Az újkori magyar társadalom kialakulása”-ról. Utána dr. Kesztyűs Lőránd egyetemi magántanár tart előadást „Az emésztés kémiája” címmel.

Kédsőtő bomba robbant a Péterfalvi parkban. Az egyik bokor közé beesett bomba gyerek játszóudvarában közben felrobbant és hatalmas köddel árasztotta el az egész parkot. Nem ártana nagyobb gondossággal felülvizsgálni a parkok és játszótérek környékét, hasonló esetek elkerülése végett.

Kigyulladt a dohánypajta V. Orsz János Hajdúdorog, Kölesföld 9. szám alatti tanyáján. A jelenleg még ismeretlen okokból keletkezett tűz hamarosan átterjedt a nagy épület minden részére. Mire a menési munkásokhoz kezdtek volna, már nem volt mit oltani: a hatalmas épület porig égett s benne pusztult a pajtában felhalmozott több, mint 10.000 forint értékű becsülhetetlen mennyiségű dohány. A rejtélyes tűzvész ügyében megindult a szigorú vizsgálat.

Több ezer forint értékű ruha és textilneműt vittek el özvegy Némethy Józsefné Veres-utca 32. szám alatti lakásáról. Feszítövassal törték fel a lakás ajtaját s úgy hatoltak be a szobákba, hogy két szekrényt szinte teljese-n kiürítettek.

Zsebmetszők garázdálkodnak Kupa a debreceni piacokon, Gergely-Sándor Pandúr-utcai lakostól a Rákóczi-utcai piacon pénztárcáját lopták el, összes irataival és 40 forinttal, Kovács Ferenc hajdúszoboszlói lakosnak is pénztárcáját lopták el, 70 forinttal. Megindult a nyomozás.

Az MKP Hadifogoly Irodájában (Vörös Hadsereg útja 28. II. emelet) a ma napról kezdve lehet kapni hűvételi levelezőlapokat.

Felmentette a népbíróság Tomola-tanácsa ifj. Kenyeres Béla bertyóújfalusi lakos 19 éves gimnáziumi tanuló. Kenyeres népellene büntet-tel vádolta a népbiztonság. A vádirat szerint 1945 márciusában meghallolta, amikor Kohn Andor és Kohn Mór zsidó leventék munka közben azt mondták: „Bárcsak jönnének már az oroszok” s felírta a nyútket és jelen-tette a leventeparancsnok főhadnagy-nak, majd a rendőrségnek. A két zsidó fiút ezért a ocsodörök megver-ték. Kenyeres azzal védekezett, hogy a feljelentést bosszúból tették ellene. Bűnösségére meggyűgató bizonyíték nem került fel s így a népbíróság felmentette. Az ítélet nem jogerős.

Hóféhér váltja, hosszúságú amerikai, olcsón kapható Központi Pénztárcájában, Városháza. (x)

Tavaszi kötött pulloverek, divatvoknik, PETHŐ kézimunka ipar, Szent Anna-utca 10. szám. Előrajzolt áruk nagy választékban

Álkuccsal hatolt be ismeretlen tolvaj Barina Istvánné Török Bány-utca 14. szám alatti lakásának ajtaján. Felhányta a szobát és mintegy 2000 forint értékű holmit vitt magával.

Az ablakon mászott be a tolvaj Kis Ferencné Nagyerdei-körút 26. szám alatti lakásába s mintegy 2000 forint értékű ruhát és más értéket vitt el az előszobából.

Tavaszi cipők jó minőségben, olcsón „Piri” cipőüzletben, Csapó-u. 41. (x)

Ellopták a Jugasát Péntek József Andrásy-út 77. szám alatti szőlőjéből. A mintegy 70-80 méter hosszúságú szőlőgazsajt éjszaka-ként apránként bontották le, míg most egy reggelre egyszerre elvitték az egészet. A furcsa lopás-ügyben a debreceni rendőrség megindította a nyomozást.

Gisser ténykép örömet jelent, Meny-asszonyi ruhakészítés. Piac-u. 43. (x)

A Gyermekbarát Országos Egye-sülete vezetősége értesíti a kom-munista és szociáldemokrata peda-gógusokat, hogy kedden délután 5 órakor a Fazekas általános is-kola fizikai szertárában „Úttörő” megbeszélés lesz. Felhívja a peda-gógusok figyelmét, hogy ezen az értekezeten lehetőleg teljes szá-mban jelenjenek meg.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2.) 17-én új tanfolyam kez-dődik. Csütörtökön, vasárnap 61 órától: össztánc (x)

A német megszállás megszűnése után, de 1946 július 28. előtt az állami fizetők, valamint egyes állami érdekeltségű vállalatok részére teljesített szolgáltatásból eredő, eddig még el nem számolt követelések bejelentéséhez szükséges nyomtatványok meg-érkeztek s az állami adóhivatal foto-szint 4. sz. szobájában darabonként 50 fillér armenterítés ellenében ar-vehetők.

MAGVAK

Az ország sikeres újjáépítése a termés fokozásától függ

Termeljen Ön is és vessen megbízható

KONTSEK

magot

Uzlet: Batthyány-u. sarok

KONTSEK CIPŐÜZLET

a régi helyén folyó hó 20-án ismét megnyílik. A cipőipar legszebb és legújabb márkás termékeit láthat a Ön néhány nap múlva kirakataiban

KONTSEK CIPŐÜZLET

Férfi, női és gyermekcipő. Divatcipő különlegessége. Luxus szandálok és szar-dalettek, sportcipők, gum-cizmák nagy választékban

KOSSUTH-UTCA 5 SZ.



SPORT

Szerencsétlen mérkőzést vívott a DVSC

Vasár ETO-DVSC 2:0 (2:0) Vezető: dr. Magyar.

Mintegy 10 centiméteres hóban 2500 néző előtt a következő összeállításban állt fel a két csapat: DVSC: Nagy - Szilágyi II., B. Nagy - Szabó II., Tisza, Kádás - Sidlik, Teleki, Szabó I., Dobos, Lázár. ETO: Horváth Vörös, Bánky - Baróti, Kovács I., Farkas - Deák, Nyíregyházi, Kiss, Szilvási, Kovács II.

Mindjárt a mérkőzés elején a győri csapat lép fel támadólag, de csatárai több helyzetben rontanak. A 16. percben megszületik az első gól. Kádás szabálytalansága miatt 20 méterre a DVSC-kaputól szabadrúgást véggez Kiss, a győri középpályás. Lövésé elcsúsztatja a kapu előtt, de a belülről Kovács II. labáról a hálóba pattan a labda. Most a DVSC is vezet néhány támadást, de a csatárok lövéseit nem kíséri szerencse. A 26. percben jár már a mérkőzés, mikor Nyíregyházi a félpályáról vezet egy támadást. 13 méterrel lő, lövése a kapufáról visszapattan pont Szilvási elé, aki most már nem hibáz. 2:0. A felidő végéig változatos játék folyik, de gól egyik oldalon sem esik.

Mindjárt a mérkőzés elején a győri csapat lép fel támadólag, de csatárai több helyzetben rontanak. A 16. percben megszületik az első gól. Kádás szabálytalansága miatt 20 méterre a DVSC-kaputól szabadrúgást véggez Kiss, a győri középpályás. Lövésé elcsúsztatja a kapu előtt, de a belülről Kovács II. labáról a hálóba pattan a labda. Most a DVSC is vezet néhány támadást, de a csatárok lövéseit nem kíséri szerencse. A 26. percben jár már a mérkőzés, mikor Nyíregyházi a félpályáról vezet egy támadást. 13 méterrel lő, lövése a kapufáról visszapattan pont Szilvási elé, aki most már nem hibáz. 2:0. A felidő végéig változatos játék folyik, de gól egyik oldalon sem esik.

Szünet után a DVSC veszi kezébe a játék irányítását. Egyik támadást a másik után vezeti, de hol a ragyogóan védő Horváthba, vagy a baleszerencsébe ütközik a csatárok lendülete. Lázár hagy ki ordító gölhelyzetet, a 25. percben - az íres kapu mellé rúgja a labdát, a DVSC erősen küzd, de az eredményen már változtatni nem tud.

32.000 néző nézte végig vasárnap a Ferencváros-Ujpest rangadót, melyet a jobb Fradi nyert meg 1:0 arányban. Góllövő Gyertyai. Előmérkőzés kettő volt, az elsőn a SzAC Deák 5 gójjal 6:0 arányban verte a Szeget, míg utána az MTK-Vasas találkozó 2:2 arányú eldöntetlen eredményt születtett. Góllövők Hidvegi és Bodola az MTK-ből, Szilágyi és Vincs a Vasasból. A többi mérkőzésen a következő eredmények születtek: Szolnok-Testvériség 5:2, góllövők: Kolláth 2, Szántó 1, Varga 1, Pintér 1, illetve Gyömbér és Jávör. Kis Ferenc (Debrecen) eredményesen jól vezette a mérkőzést. Erő-Dorog 1:0. Góllövők: Horváth, Percec - Kispest 3:0 (0 Góllövők: Fütő II. 2, Salamon 1, Haladás-Csepel 1:0 (0 Góllövők: Hegedüs.

Sorsdöntő mérkőzési vív vasárnap a DVSC. A DVSC helyzete vasárnapi veresége és az utána következő csapatok sorozatos győzelmei folytán bizonytalanná vált. Az Erő-MADISZ, a Vasutas legközelebbi ellenfele csupán három ponttal van lemaradva, így a vasárnapi mérkőzésen a DVSC megerősítheti benmaradását az NB-ben, ha győztesen kerül ki a küzdelemből. Eppen ezért a játékosok érzékelték a mérkőzés fontosságát és az e heti edzéseiket a lehető legkomolyabban vették, hogy a legkitűnőbb erőnléttel várják ellenfelüket. A községünk is nagy számban kell megjelenni a mérkőzésen és buzdítani kedvenc csapatát.

A DVSC egy helyről legjobb elűszott a táblázaton. A bajnokas jelenlegi állása a következő:

1. Ujpest	17	11	5	1	61:26	27
2. Ferencv.	17	11	4	2	46:13	26
3. Vasas	17	8	6	3	40:25	22
4. Kispest	17	8	5	4	46:22	21
ETO	17	8	4	5	35:23	20
6. MTK	16	9	1	6	26:19	19
7. Csepel	17	8	2	7	34:25	18
8. Haladás	17	7	4	6	30:26	18
9. Szeget	17	8	2	7	40:42	18
10. DVSC	17	7	3	7	29:36	17
11. SzAC	17	6	5	7	45:42	15
12. Szolnok	17	7	1	9	30:38	15
13. Erő	17	6	2	9	23:39	14
14. Dorog	17	4	1	12	23:45	9
15. Percec	15	4	1	10	19:47	8
16. Testvé	17	1	1	15	16:75	3

A Debreceni kerület I. osztályának ószól elmaradt mérkőzéseit vasárnap játszották le. Eredmények: MAV-Bocskai MADISZ-Kisújszállási MTE-MAV 8:0 (5:0). Vezető Zágony. A 9 emberrel játszó Kisújszállási csapat nem volt komoly ellenfele a kéksárgáknak. Góllövők: Csiki 3, Bodoni 2, Bérés 2, Bogdándi 1. Jók voltak: Bogdándi, Bodoni, Csiki, Oláh, Gere és Herczeg. Zágony jól bíraskodott. DMTE-DVSC II. 8:0 (5:0). A DVSC szintén kilenc emberrel játszott. Góllövők: Szél 3, Tomosvári 2, Réti 2, Rosenber 1. A DMTE egy klasszissal jobb volt ellenfelénél. Bakó kiválóan bíraskodott. A BUSE II.-DMTE II II. o. bajnoki mérkőzés a pálya használhatatlansága miatt elmaradt.

Hajdúvármegyei rangválogatott-borsodvármegyei rangválogatott 5:2 (3:0). A hazai csapat sokkal iskolázottabb játékos mutatót és nagyobb arányban is győzhet volna. Sós betegsége miatt nem játszott. Fülöpnek a debreceniek közepesátárának a 4. gól lövése közben eltört a lába és a klinikára szállították. Góllövők: Sarkadi 2, Fülep 2, Vámos 1. illetve Berez és Karkusz. Páll játékevezető jól bíraskodott, csak a lesék megfigyelésében tévedett néhányszor, amiben egyik partjelzője a ludas.

Szilinkó nyerte az egyéni asztali tenisz versenyt. A debreceni játékos külön formában játszott a összes mérkőzését és megérdemelt győzelmet aratott. Karl-t, a legjobb osztrákokat Gyöngyösi dr. verte ki az elődöntők során. Gyöngyösi e mérkőzés után vizsgáló lett a versenyzésről, betegsége miatt. A férfitáros. Németh dr. sz. sz. sz.

A Postas vasárnap csak erőnléti edzést tartott, e héten azonban két komoly kétkapus edzést tartanak. Barátságos mérkőzések, DKASE-Dohánygyár 4:1. A kereskedők jobbabbak voltak, de még ők is időnyeljei formában vannak. Góllövők: Kiss 4, illetve Szűcs I. Jók voltak: Gáti, Kiss, Csallai a DKASE-ből, Szűcs és Erdély a Dohánygyárból. Szegedi Gyöngyösi bíraskodott. D. Török-DKASE Ifjúsági 2:1. A kék-fehéreknek biztató utánpótlásuk van. Köszönet jól vezetők mérkőzését.

Kedd, Belváros II. 3 órákor Fáy utca, Teglaszkert 6 órákor Gacsárdi Gyula, Városháza 5 órákor Vég László, I. Posta 3 órákor Pinczés János, II. Posta 3 órákor Radó István. Szerda, Belváros IV. 5 órákor Ullási László, Helyi Vasút 3 órákor Novák Imre, Bütyörgyár fél 4 órákor Komlósi András, Szabadság-nyomda 3 órákor dr. Posa Péter. Csütörtök, Textilgyár 3 órákor Ösz József, Köztetető 11 órákor Gacsárdi Gyula. A szerdai értelmiségi szemináriumi előadás az előző rendkívüli akadályoztatása miatt elmarad. A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete végrehajtó bizottsága március 10-én tartott ülését hozott határozata értelmében kizárta dr. Szilágyi István tagjai sorából, a párttal szemben elkövetett cselekményei miatt. Az összes üzemi, körzeti pártszervezetek vezetői tagjai, aktivái, kizárásai szerdán délután 5 órákor aktívulést tartanak Vöröshadsereg útja (Piac-u) 58. szám alatt. A megjelenés minden aktív számára kötelező. Városi titkár. Csütörtök délután 4 órákor Kossuth-utca 23. szám alatt választmányi ülést tartunk. Minden választmányi tagnak pontos megjelenését kéri a városi titkár. Rendező gárdisták szerda délutáni szakaszfoglalkozása elmarad és helyette pontosan 5 órákor összfoglalkozás a Kossuth-utca 23. szám alatt. Megyei vezető.

SAKSZERVEZETI HIREK

A püspökladányi mozdonyvezetők és fuók üzemi bizottsága közönetet mondott a debreceni borsóplóknak és traktorosoknak a baráti fogadtatásért és elszállásoltáért. Ugyanígy a többi vidéki küldöttek meleg szeretettel gondolnak azokra az elvtársakra, akik a szakszervezeti megyei konferencia alatt számukra szállást nyújtottak. Cukrászsegédok és segédmunkások szakszervezete gyűlést tart ma 5 órákor. Házitomb és utamozgatók a közmunika befizetését szigorúan ellenőrzik. Aki nem tesz eleget a fizetési kötelezettségnek, azt elmentek illetékes helyen. Fodrászok! Ma 6-7-ig át lehet venni a közmunikonkvet. Sakkszereny megbeszélés a 6 órákor. A versenyen indulók mind jelenjenek meg. Szerdán 6 órákor tagdíjbefizetés; hátralevőt keritük rendezni. Az UFOSZ megyei és helyi vezetősége felhívja a Debreceni Nemzeti Bizottság és a Termelési Bizottság tagjait, hogy szerdán 10 órákor a szakszervezeti székházban a FEKOSZ helyiségében jelenjenek meg, földazonosítási, hitel- és vétőmag ügybeni megbeszélések végett. Ruházati munkások csütörtökön fél 5 órákor taggyűlést tartanak. Szerdán befizetés.

Iparos hírek

A hentes-mészáros és szappanos szakosztály 12-én. szerdán délután 4 órai kezdettel szakosztályi ülést tart. A kályhas szakosztály szerdán 4 órákor ülést tart. A szobafestőmázoló szakosztály szerdán 3 órákor vezetőségi, 4 órákor szakosztályi ülést tart. A Debrecen és Vidéke Ipari-ülést elnöki tanácsa ma 3 órákor taggyűlést előkészítő ülést tart. Beismerelte a demokráciát és súlyos kitételekkel illette az új, demokratikus rendőrséget Ragály Ferenc nagytáplakos. A rendőrség őrizetbe vete az ittasságával védekező embert és átadják a népgyógyásznak. A földési közismereti szabadiskola munkája. Földesen február 17-től közismereti szabadiskola működik esténkénti átlagos 40-50 hallgatóval, hetenként három este. A tanterv szerint az iskola március 29-ig működik. Az iskola tantervében a demokrácia időszerű problémáitól, természetrajztól, számtantól kezdve az iradalomig minden tárgy szerepel. Az előadók és hallgatók együttes lelkesedése és érdeklődése, az előadásokat követő megbeszélések színvonalát a szabadiskola-estéket és teszik őket a szabadművelődés demokratikus célkitűzéseinek megfelelőekké. Az előadók minden társadalmi réteget képviselőket az ágat képviselnek.

Szombaton jubilált a JT. A harminc éves évfordulóját tartó JT közgyűlésen megjelentek a magyar sportélet vezető egyéniségei. A keleti kerületet Krémer és Kiss képviselték.

SZÍNHÁZ

A SASADY-DUO BALETISKOLAJA A Sasady-duo, akik Trojanof romantikus balettel bejárták az egész Európát, balettskolát nyit a MADISZ Arany Bikabeli helyiségében. A balettskolába kezdők és haladók jelentkezhetnek: kedden és pénteken 3-4 óra között.

BARTÓK-VERSENYT RENDEZNEK AZ ÖSSZEL

A demokratikus Magyarországon kultúridő kapcsolatainak megerősítése céljából a Magyar Rádió és a Zeneművészeti Főiskola a vallás- és közoktatási minisztérium védnöksége alatt 1947 október 22-től 31-ig nemzetközi Bartók Béla modern zenei versenyt rendez. A bel- és külföldi vonatkozásokban egyaránt rendkívüli jelentőségű verseny fővédnöki tisztét Tildy Zoltán, Magyarország köztársasági elnöke elfogadta.

Rádióműsor

Március 11, kedd Budapest I. 6:30: Falurádió. 6:45: Torna. 7: Műsorismertetés. 7:20: Hangszemek. 7:50: Izraelita vallásos felhívás. 8: A Lenia-könyvtár ritka könyvei. 8:15: Hangszemek. 9: Házil együttés felhívás. 10: Hírek. 12: Hírek. 12:15: Kamaracsoport. 13: Előadás. 13:15: Jazz együttés. 14: Hírek. 14:10: Előadás. 14:30: Ifjúsági énekkarok. 15: Szövetkezeti negyedóra. 15:15: Rádióiskola. 15:55: Műsorismertetés. 16: Cigányzene. 17: Hírek. 17:10: Part híradó. 17:30: Vöröskereszt-közlemények. 18: Nemzeti ügy. a szén. 18:25: Népdalműsor. 18:45: Világírás. 19: Zongora. 19:55: Irókról olvassuk. 20: Hírek. 20:20: Rádiózenekar. 21:40: Angol nyelvoktatás. 21:50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22:20: Mithalluk holnap? 22:30: Cigányzene. 23: Operaszünetek. 24: Hírek. 0:10: Hírek franciául. 0:20: Hírek angolul. Budapest II. 17: Tánczene. 18: Hírek. 18:05: Zongora. 18:30: Falurádió. 19: Balettszene. 19:10: "Egerek és emberek." Szimfónia. 20:15: Hangszemek. 21:30: Hírek. 22:30: Művészlemez.

Közellátás

Megjelent a cukorrépatermelői szülő rendelőt. A hivatalos legújabb számban rendelt jelent meg a cukorrépatermelői kapcsolatok egyes kérdések szabályozásáról. A cukorrépatermeléshez szükséges vetőmagot a cukorgyári vállalat köteles minden átadott 100 kilogramm fizetendő súlyú cukorrépa után 5 kilogramm csomagolatlan fogyasztási kristálycukrot a cukorrépatermelőnek a cukorgyár telepén kiszolgáltatni.

Kereskedő hírek

A tüzelő- és építési anyagkereskedők szakosztályának azon tagjai, akik az adóközegegben résztvevőnek, február havi forgalmukról bevallásukat 12-ig feltétlenül juttassák el a Kereskedő Társulat irodájába. Adófizetés 15-án és 14-én és decemberi alapon és annak tagjainak feltétlenül tegyenek eleget. Keresmarosok! Adófizetés 12-én, 13-án és 14-én lesz 5-6 óráig a földszinti teremben. Festékkiskereskedők a szappanért járó összeget szerda déli 12 óráig Földi jegyzőnél feltétlenül fizessék be. A nemfizetők kiutalásban nem részesülnek. A követendő és kifozo szakosztály azon tagjai, akik a január és február havi adófizetéseket még nem tették eleget, csütörtökön délután 4 órákor feltétlenül fizessék be a Társulathat! Ugyanakkor a márciusi havi közbeségi adó is rendezendő. Az egyesített nagykereskedők szakosztálya szerdán délután fél 6 órákor ürelosztás, adóközegeg és egyéb fontos tárgyakban ülést tart. A Társulat szerdán délután fél 6 órákor a díszteremben folytatja szokásos ismeretterjesztő előadását.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATOT TARTÓ GYÓGYSZERTARAK

Március 8-14-ig Kigró (Vörös Hadsereg útja 31.) és Csillag (Arpad-ter 3.)

Havi előfizetési díj: 10 forint

Feladás szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztőség: Debrecen Vörös Hadsereg-útja (Piac-u) 28. szám II. em. Telefon-szám: 254. Nyomatott: "Szabadság" nyomda és kiadóvállalat Körforgópepen. Telefonszám: 205. Feladás nyomdai igazgató: Menes 2005

APRÓHIRDETÉSEK

Parlagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.	Feladás "Szabadság" könyvesbolt. Városháza épület.
--	---

Gumibőlgyezők készítése, töltőollak, lóttolltinkták elcsó árúsítása
BOCSKAI
könyv-és papírkereskedés
HATVAN. U. 15.

ALLAS
Kisebbség tokevel társat keresek. Nyil-u. 61. 119

Férfi konfekció szakmában jártas elárúsító azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban. 118

Szabni tanít Papp Geza modellszalon, Szent Anna-utca 12. 77

Molnársegéd állást keres. vidékre is. Szegedi Albert, Nyírlugos, Acsádi-u. 48. szám. 151

B-listást átképeznek iparra azonnali kereset mellett. Kétszerrel társul fogadom. Biztos befektetés. Cim a kiadóban. 113

Nagy kereseti lehetőség! Megbízható férfi-nőt megkötött akvizitóri munkára fixfizetésre is felvevünk. Jelentkezés: Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. "Néplap" kiadóhivatala.

LAKAS
Külfönbéjárati bútorozott szoba kiadó. Ságvári Endre-utca 5. szám. 128

VETEL
Vargapop-aljakat, fejeket, veszek. Nagy István, Széchenyi-utca 2. 140

Zongora, megbízásból előadó. Zongora, harmonika, hegedő szakjavítása. Tanczer, Batthyány-u. 1. emeleten. 120

Hálószerkezet, konyhabútor, kombinált berendezést, perzsa és más bundákat akar venni vagy eladni? Keresse lel bízalommal Mezey Öszrest. Utlet: Rákosi J.-u. 4. 82

Vámosperesi sajáttermésű bor literenkénti árúsítás. Bakovszky 42. földszint I. ajtó. 63

Ágylak, szekrények éjjeli szekrény eladó. Széchenyi-u. 37. szám. fűszerüzlet.

Bőszörményben családi kis házam 500 n-öl kerttel elcserelelném 1 szoba, konyha, mellőhelyiséggel. Erdőkölöni Cegled-utca 16. szám. Ugyanott házmesternek elmennek 3 éves kishámmal, vagy gondviselőnek egy idősebb ur melte. 127

ECYEB
Márkás kézigrafonfont villanygramofont elcserelek. Cim a kiadóban. 27

Elcserelelném belvárosi két hálószobás, fürdőszobás és 5 hálószobás lakásból álló házamat két vagy három szobás komfortos családi házzal. Cim a kiadóban. 20

UJ borsnagykereskedés. Kifünös tokjai száraz és fűdes fajborok. Erdőkölöni kötelezettség nélkül délelőttönként szívesen látom. Szolid árak, Szász, Arany János-u. 1. 134

Elyársaki Március 15-i szindarabok és jelenések, valamint szemináriumi füzetek kaphatók a "Szabadság" könyvesboltban, Városháza-épület. 129

Függönyrejtők, bímzőforralak, cernák, babakelengyék legelőcsöbban "Favonit"-ban. Csapó-u. 34. 84

Tüziáka akác és tölgy, darabos és oltott mész, cserrep, cement, kátránylemek, betonkavics legelőcsöbban beszerezhető Bartha faeletpen, Ipotály-u. 3-b. 81

Vetni való szép buzak cserélek tengerérett. Cim: Alvinczy-ter 2. Kinöcsbgy 122

Használt gyermekkoscsik nagy választékban a Vagyonymentőnél, Hungad-u. 11. sz. Gyermekkoscsik vertele. 94

Nagy Lajos kélművészeti fogasztalanul fest. Üzlet, Széchenyi-u. 50. és Batthyány-utca 26. sz. 99

20 és 10 filleres váltópénz kapható a kiadóhivatalban, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. szám.

ELVESZETT
Elveszett szombaton éjjel a Bajcsy Zsilinszky-utcaon kékróka gallér, Bocskai László megaláló jutalom-ban r szesül. Dr. Jakab Endre, Batthyány-u.17. I.3 132

IV. ÉV
Az állatjaink az...
A dunai...
Debrecen...
Magyar...
József...
Balk...
debreceni...
Tolva...
Me...
A mos...
külgym...
ülésszak...
ügyminis...
Ezután...
lat alá...
gal való...
jűggy...
meg ke...
való szer...
tok nem...
biztos...
mégpedig...
szövetség...
ni értéke...
jezte az...
tekeztet...
A brit...
vin külf...
szönetet...
fogadtat...
jos tud...
fontos...
miniszter...
nie kell...
lalja el...
Bida...
niszterek...
javaslata...
ták az...
az elv...
erejét...
Molot...
hogya az...
az áttol...
den leho...
munka...
Ezután...
tárgyal...
A kü...
térpek...
6.40 óra...
a hat...
mint az...
lapított...
ként k...
kerésere...
egyzet...
ják a k...
által...
demokr...
Marsh...
vegyék...
bőző ré...
séses m...
tésének...
órai go...
laszadás